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Постановка проблеми. В сучасних умовах збереження існуючої бази турис-
тично-рекреаційного та санаторно-курортного комплексів стає все більш актуаль-
ним, адже це дає можливість збільшення надходжень інвестиційних коштів і, як 
наслідок, приводить до постійного зростання туристичного бізнесу. 

Аналіз останніх досліджень. Дослідженню проблем бальнеологічних ресур-
сів України присвячено праці багатьох відомих вітчизняних вчених, серед яких: 
В.К. Євдокименко, Ю. Алексєєва, О.О. Любіцева, В.О. Мищенко, В.Мацола, Р. 
Іванух, Б. Далишин та інші вчені.

Метою статті є дослідження існуючих проблем санаторно-курортних комплек-
сів, які здійснюють свою діяльність на основі бальнеологічних ресурсів, та висвіт-
лення специфіки використання бальнеоологічних ресурсів в Закарпатській області.

Сприятливий клімат на всій території України дозволяє широко використову-
вати кліматотерапію як один із методів лікування і профілактики багатьох хвороб. 
Клімат широко і з успіхом використовують на будь-якому курорті як основний лі-
кувальний чи оздоровчий чинник. Найсприятливіші кліматичні умови на території 
України протягом усього року мають Південний берег Криму та Закарпатська об-
ласть. Особливим лікувально-оздоровчим природним ресурсом є унікальний мікро-
клімат печер та шахт, зокрема Слов’янські та Солотвинські соляні шахти [3, с.80].

В Україні наявні також значні запаси гідромінеральних ресурсів. На 70 курор-
тах відкрито 442 санаторно-курортні установи, які в лікувально-оздоровчому про-
цесі використовують природні лікувальні ресурси, зокрема мінеральні води та ліку-
вальні грязі. Але цими лікувальними закладами поки що освоєно лише 8% експлуа-
таційних запасів мінеральних вод. Для санаторно-курортного лікування, фасування 
та розливу у пляшки використовуються запаси понад 200 родовищ мінеральних вод 
і 25 родовищ лікувальних грязей. На території України поширені мінеральні води 
практично всіх бальнеологічних типів: вуглекислі (Полянське, Голубінське родо-
вища), радонові (Хмельницьке), сульфідні (Синякське, Великолюбенське), залізисті 
(Слов’янське, Кемчінське), миш’яковисті (Шаянське), йодні, йодобромні (Бердян-
ське), кремнієві (Березівське, Рай-Оленівське), води з підвищеним вмістом орга-
нічних речовин (Трускавецьке, Збручанське), води без специфічних компонентів та 
властивостей (Миргородське, Євпаторійське, Одеське, Куяльницьке) та лікувальні 
грязі всіх генетичних типів: мулові сульфідні (Сакське, Куяльницьке, озера Соляне, 
Ріпне), торфові (Сеременківське, Великолюбенське), сопкові (Булганацьке родови-
ще) та сапропелеві [5, с.4].
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Відомий фахівець у галузі географії та туризму В. Мацола зазначає, що для за-
безпечення комплексних досліджень різноманітних природних бальнеологічних 
лікувальних ресурсів, оцінки їх сучасного стану, що обумовлюють розвиток ку-
рортів різного профілю, необхідно [7, с.35]:

- проведення повної еколого-економічної оцінки і паспортизації рекреатив-
них ресурсів України;

- перехід від часткових і розрізнених досліджень окремих проблем розви-
тку рекреаційної інфраструктури та використання рекреаційних ресурсів за ві-
домчою ознакою до комплексних досліджень і опрацьовування відповідних про-
грам в масштабі окремих областей;

- забезпечення повноцінного фінансування науково-досліднициких робіт з 
вищезазначених питань.

Збереження природних лікувальних бальнеологічних ресурсів повинно бути 
засновано, насамперед, на охороні курортно-рекреацйних зон. Незважаючи на оче-
видну економічну потребу в розвитку оздоровчо-рекреаційного комплексу, на сьо-
годні в Україні, за незначними винятками, не встановлені межі охоронних зон усіх 
видів (зон санітарної охорони курортів, прибережних захисних смуг вздовж морів 
тощо), майже не визначені показники резервних територій для розвитку курортів 
навіть на найближчу перспективу. Тому особливої уваги потребує комплекс питань 
з санітарної охорони курортів та родовищ природних лікувальних ресурсів.

На думку В.К. Євдокименко, для сучасної оцінки природного потенціалу курор-
тів із бальнеологічними ресурсами і забезпечення сталого розвитку курортів необхід-
ний, перш за все, єдиний державний реєстр даних про природні лікувальні ресурси 
й об’єкти курортної інфраструктури, що є головним завданням Державних кадастрів 
природних територій курортів і природних лікувальних ресурсів. Крім того, при оголо-
шенні природної території курортною та застосуванні спеціальних економічних заходів 
мають бути враховані результати екологічно-економічної та соціально-економічної оці-
нок природного потенціалу курортів та об’єктів їх інфраструктури [4, с.29].

Для віднесення мінеральних вод до тієї чи іншої бальнеологічної групи ви-
користовується сукупність кількісних показників і ознак, які детально розгляда-
ються в літературі  [1, 2, 5, 7].

Для дослідження специфіки використання бальнеологічних ресурсів в Закар-
патській області доречним буде навести особливості туристичного ринку Украї-
ни, який зокрема вирізняється:

- значною часткою санаторно-курортних закладів (близько 8 % загальної кіль-
кості), в яких здійснюють лікувальну реабілітацію близько 11 % всіх оздоровлених в 
Україні; середній показник використання місць у цих закладах сягає рівня 31–55 %;

- чималою кількістю об’єктів готельного типу (близько 10 % від загалу), які 
приймають близько 8 % всіх туристів, які обслуговуються у країні; однак показ-
ник використання готельної бази доволі низький (19–22 %);

- достатньою кількістю туроператорів і туристичних агенцій: 8 % загальнодер-
жавної кількості; місцеві організації обслуговують нині понад 8 % іноземних турис-
тів, які приїжджають в Україну, з них 6 % – у Львівській області  [6, с.19].

Важливою складовою рекреаційних характеристик Закарпатської області є її 
кліматичні умови. Близько 2000 годин сонячних днів в рік на рівнині і низько-
гірській частині і 1000 – в середньогірській частині дозволяють забезпечити від-
починок і оздоровлення практично цілий рік (11 місяців). Саме на цій території 
зосереджено 620 мінеральних джерел, з яких понад 360 вивчено. Із 609 населених 
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пунктів Закарпаття у 220 є водопрояви, в тому числі у 15 містах (табл. 1). Біль-
шість з них за своїми властивостями унікальні і сягають світового рівня[6, с.46].

Таблиця 1
Рекреаційні характеристики Закарпатської області

Мінеральні джерела Водопрояви

Загальна кількість Вивчено Загальна кількість У містах

620 360 220 15

Оздоровчо-відпочинковий сегмент є провідним у туристичній галузі Західної 
України. Бальнеологічні й кліматотерапевтичні заклади забезпечують відносно 
високий рівень пропонованих лікувальних і профілактичних послуг. Це підтвер-
джують власні маркетингові дослідження, здійснені в головних курортних цен-
трах області: Сваляві, Хусті, на Ужгородщині, Мукачивщині та Міжгірщині. Для 
багатьох відпочинково-курортних місцевостей Закарпатської області важливим 
завданням на майбутнє є збільшення тривалості сезону їх використання і підви-
щення стандарту рецепційних і допоміжних закладів. Нині близько 10–30 % за-
кладів не функціонують або працюють періодично, один або два місяці на рік. 
Крім того, будівництво деяких курортних і відпочинкових об’єктів триває роками 
або припиняється. Нагальну потребу модернізації технічного забезпечення сана-
торно-курортних закладів підтверджують наради з представниками місцевих ор-
ганів влади, організовані в процесі власних маркетингових досліджень.

Отже, у створенні нового, привабливішого іміджу Карпатського туристичного са-
наторно-курортного продукту беруть участь державні, приватні та громадські суб’єкти 
господарювання. Лікування на курортах, базою якого є бальнеологічні ресурси відо-
мих курортів Закарпатської області, й далі є найвідомішим брендовим продуктом у за-
гальнодержавному та міжнародному масштабах. Продукт пропонують широкому колу 
осіб, які потребують лікування або реабілітації, особливо щодо захворювань органів 
травлення та серцево-судинних захворювань. Більшість санаторно-оздоровчих установ 
пропонує діагностику хвороб й амбулаторне лікування пацієнтів, а також надає послуги 
з ночівлі та харчування. Лікувально-оздоровча зміна триває від 14 до 24 днів. На такий 
термін видають путівки, які розповсюджують з використанням виробничих і галузевих 
зв’язків, а також через туристичні фірми, які виступають посередниками.

Окремі курорти Закарпатської області мають власні пропозиції розвитку бальне-
ологічного оздоровчого продукту, який пропонують на державному та міжнародно-
му ринках. Отже, у Закарпатській області потрібно зберегти унікальний спектр лі-
кувальних можливостей бальнеологічних осередків шляхом модернізації технічної 
бази та збільшення діапазону відпочинково-оздоровчих послуг. Також варто актив-
ніше просувати курортний продукт на ринки Східної та Центральної Європи. Варто 
зазначити, що на українському та міжнародному ринку є сталий попит на санаторно-
курортний продукт. Найбільшою популярністю організованих груп туристів корис-
туються міста з багатою історією та культурою – Ужгород, Мукачево та Хуст. 

Нерівномірний розподіл водовідбору за ділянками і технічна недосконалість сверд-
ловин призводять до нераціонального використання мінеральних вод на окремих родо-
вищах. Значна частина родовищ мінеральних вод експлуатується лише для промисло-
вого розливу у пляшки. Необхідно вирішити питання щодо обмеження використання 
пластикової тари для розливу мінеральної води. Деякі фасовані мінеральні води доціль-
но використовувати в санаторно-курортних закладах місцевостей, або у закладах прак-
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тичної охорони здоров'я регіонів, де згідно з медичним зонуванням існує необхідність 
їх вживання та профілактичного застосування за нозологічними показниками (напри-
клад, у зонах радіоактивного забруднення внаслідок Чорнобильської катастрофи).

Професор  О.О.Любіцева зазначає, що особливості хімічного складу мінеральної 
води та основні показання до їх лікувального застосування мають бути вка¬зані на ети-
кетці, а якщо цього немає, то цю воду краще не купувати. Перевагу слід віддавати ви-
робникам, що розливають мінеральну воду в пляшки безпосередньо біля природного 
джерела. У зв'язку з досить частими спробами фальсифікації найбільш відомих пляш-
кових мінеральних вод треба особливу увагу звертати на дотримання всіх вимог щодо 
оформлення та захисту продукту, які виконує оригінальна фірма-виробник [6, с.53].

Таким чином, ефективна повноцінна діяльність санаторно-курортних закладів За-
карпатської області могла б повністю забезпечити потребу населення в рекреаційних 
послугах. Разом з тим, в умовах складної економічної ситуації, збанкрутування низки 
підприємств зростання вимог громадян до якості послуг призвело до фактичного при-
пинення діяльності низки закладів. Крім того, аналіз стану діючої матеріально-техніч-
ної бази свідчить про те, що рекреаційні заклади Закарпаття за функціями, обсягом і 
рівнем обслуговування в своїй більшості не відповідають міжнародним стандартам.

Також слід врахувати, що через відсутність великих грошових коштів у основної 
маси населення України рекреація із використанням бальнеологічних ресурсів в об-
ласті має перспективу і зможе нормально розвиватись при умові, що на турбазах і у 
санаторіях Закарпатської області зможуть повноцінно відпочивати іноземні громадяни, 
які можуть повністю оплачувати отримані тут послуги. На жаль, на даний час, потра-
пляючи в умови нашого рекреаційного і туристичного сервісу, іноземний турист часто 
адекватно формує негативну громадську думку. Враховуючи це, одне з чільних місць 
повинно зайняти створення системи належного сервісу, в основу якого буде покладено 
бажання та інтереси самого відпочиваючого, а цього, в свою чергу, можна досягнути 
залученням великих інвестиційних коштів в розвиток бальнеологічних ресурсів та про-
веденням якісної сертифікації всіх наявних готельних установ та інших баз прийому. 
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